

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes, 7 de enero de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año VII—Núm. 1.177.

INCORREGIBLES

El afán con que se alardea en nuestro Ayuntamiento de despreciar la ley llega á su colmo en todo. Las propias Ordenanzas municipales, código hecho por el Ayuntamiento, es letra muerta en su aplicación.

Si todos los servicios que al Ayuntamiento están encomendados adolecen de deficiencias por falta de celo en el llamado á intervenir en beneficio del vecindario en general, pocos habrá más abandonados que aquellos que se refieren al abaratamiento de artículos comestibles. Con razón se queja el vecindario de que nuestra capital es de las poblaciones en que más cara es la vida; á ello contribuye grandemente, con su abandono, la falta de celo en las autoridades locales.

Por si fuera pequeña la torpeza con que se hizo el pliego de condiciones para el arriendo de consumos, torpeza que ha matado el mercado de la capital, el abastecimiento que de los pueblos inmediatos se hace en artículos de consumo, ya pequeño, se hace solo y exclusivamente para los revendedores.

La plaza de Zamora, puede afirmarse sin temor á rectificación, es la más cara de España en todos los artículos; con la agravante de que la calidad y peso ó medida de aquellos deja bastante que desear.

Los vendedores de fuera que á nuestro mercado acudían aumentaban antes la oferta, y, obediendo á la ley que regula el precio, este era más económico. Las Ordenanzas municipales determinan las condiciones en que se debe hacer la venta de los artículos que vienen de fuera, al objeto de impedir que los revendedores acaparen los artículos y los monopolicen en daño de los consumidores; pero el articulado de las Ordenanzas es letra muerta. Las intermediaciones de los fieltos se ven diariamente ocupados por revendedores de la capital, que asaltan al vendedor forastero, y el vecindario se ve privado de los beneficios que podría obtener de darse cumplimiento á las Ordenanzas municipales.

A título de prestar oído á las quejas del vecindario, nos hacemos eco de sus justos requerimientos para que escitemos á las Autoridades locales á cumplir con su deber. Tan divorciadas están éstas de la opinión, que, en este asunto como en todos los que sean de justicia, tenemos el convencimiento de que predicamos en desierto.

El Ayuntamiento, y sobre todo el alcalde, está muy metido en obras y no puede ocuparse de pequeñeces que interesan á todo el vecindario.

Es más importante arreglar la calle de Pelayo y consentir atrocidades en el paseo de Las Tres Cruces.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA
Madrid, 6 de enero de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

La crudeza del día no ha sido obstáculo para que los círculos donde se hace política se hayan visto concurridos.

La situación de la política es la misma de ayer y de toda esta temporada, que se caracterizará en la política española

como la época de mayor confusión y de mayor anarquía.

La primera noticia que hoy se cotizó, es la de haber hecho una visita el señor Silvela al señor Sagasta, para ocuparse del presente y porvenir de la política.

Tenía la noticia demasiada importancia para que procurase conocer la exactitud de la misma.

Interrogado el señor Sagasta, lo negó de la manera más rotunda.

El jefe del partido liberal añadió á la negativa que no recuerda una etapa política más embrollada, ni situación más fracasada, ni tanta intriga en funciones; pero añadió que cree que el Gabinete procurará cerrar las Cortes y vivir como pueda hasta hacer la boda, y después Dios dirá.

Esta frase del señor Sagasta fue pronto conocida en los círculos, donde se comentó vivamente, dándole los liberales la interpretación de que la política cambiará en su favor en cuanto la boda se haga.

No se les oculta, sin embargo, que todos los elementos políticos se conjuran contra el partido liberal cerca del Poder moderador, y que se intentará toda combinación antes de ser confiado el Poder á los liberales.

Al mismo tiempo que esto se comentó la reunión de los ministros.

Creíase que después de la recepción militar en Palacio cambiarían impresiones los ministros; pero al saberse que se habían retirado sin reunirse y que después acudían al domicilio del general Azcárraga, se supuso que el Gobierno consideraba necesario tomar acuerdos relacionados con su posición en las Cámaras, pues si los calendarios no mienten en la sesión de mañana del Congreso se repetirán los edificantes espectáculos que vienen ocurriendo todos estos días.

Desde luego, del campo ministerial saldrá oposición tenaz al proyecto del ministro de Marina relativo á la autorización para armar cuatro barcos; casi seguro es que mañana se presente una proposición incidental, que no será otra cosa que de censura á un ministro, y como cada cual anda por su lado en el campo ministerial y nadie tiene autoridad con la mayoría, ni los ministros, ni el señor Silvela, ni nadie, y todo anda manga por hombro, natural es que el Gobierno medite una resolución que ponga término al lamentable espectáculo.

A las dieciocho y treinta y cinco llegaban al domicilio del presidente del Consejo los ministros de la Guerra, Marina y Agricultura, y con el general Azcárraga estaba ya el de Hacienda.

¿Acordarán afrontar nuevas dificultades y prolongar la situación ante las Cámaras hasta ver lo que ocurre en el Congreso con el proyecto del ministro de Marina?

¿Acordarán liarse la manta á la cabeza y dar el cerrojazo enseguida?

¿Vendrá la crisis?

Los silvelistas creen esto último á pies juntillas; pero bueno será esperar á co-

cer el resultado de esa reunión, pues he de repetir que ante confusión tan grande, el oficio de profeta es muy arriesgado.

El Corresponsal.

EXTRANJERO

París 6.

The Morning Leader dice que es tan perjudicial como ridículo tributar los honores del triunfo al general Roberts.

París 6.

Como prueba de la gravedad de la situación de la Colonia del Cabo, merece señalarse el hecho de que el gobernador haya autorizado al alcalde de la capital á organizar la milicia nacional, la cual obrará con independencia de las tropas inglesas.

Dicha milicia, compuesta de hombres de origen británico, se consagrará á la defensa de la población, á fin de que pueda ser movilizada la guarnición de la misma y enviada al teatro de la guerra.

Nueva York 6.

Según un despacho de Pekín, que publican los periódicos de esta ciudad, se cree que hasta hoy no estará terminada la Nota conjunta que las potencias dirigen al Gobierno chino.

Londres 6.

Al decir de un telegrama de Pekín, fechado ayer, informes de procedencia oficial china aseguran que Rusia se ha puesto de acuerdo con el Gobierno del Celeste Imperio para celebrar con él un tratado que se negociará en San Petersburgo.

Añade el despacho que á este efecto ha recibido instrucciones el ministro plenipotenciario de China en la capital de Rusia.

Esta noticia, que parece indicar el propósito del Zar de obrar independientemente de las demás potencias en los asuntos del Celeste Imperio, ó, por lo menos, de conseguir ventajas especiales, produce viva sensación.

París 6.

En el Parlamento italiano va á dar lugar á un vivo debate la proposición elevando á liras 400.000 la cantidad destinada á la erección en Roma de un monumento á Mazzini.

París 6.

La Gaceta Liberal de Berlín dice que, en presencia de las noticias desastrosas para los ingleses que se reciben del Africa del Sur, no debe atribuirse importancia alguna á los telegramas oficiales de lord Kitchener anunciando algunos éxitos aislados.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid, 6 de enero de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Bilbao 6.

Se ha celebrado en el Ayuntamiento el acto de repartir á los niños pobres bonos

de las ropas y calzado que han sido recogidos por suscripción que al efecto abrió el periódico El Nervión.

Presidieron el arcipreste y el alcalde, habiendo pronunciado el primero un sentido discurso.

El número de niños socorridos pasa de 500.

En Guernica se celebró una misa, con asistencia del delegado de don Carlos y muchos carlistas, para impetrar del Altísimo que conceda la salud á don Jaime.

Murcia 6.

Se ha reunido el Ayuntamiento para tratar de la creación de las escuelas graduadas.

La reunión, que ha estado concurrencísima, ha sido muy importante.

Presidió el alcalde, don Diego Hernández, asistiendo diputados á Cortes y provinciales, concejales, ingenieros, abogados, médicos, catedráticos, maestros y periodistas.

Barcelona 6.

Comisiones de la oficialidad de los cuerpos de la guarnición han felicitado á las autoridades con motivo de la festividad del día.

Han concurrido á la Capitanía general muchos generales y jefes de los cuerpos.

El duque de Calabria ha recibido la visita de todas las autoridades y varias caracterizadas personalidades catalanas, especialmente de las asimiladas al ultramontanismo.

Continúa el mal tiempo.

Sigue haciendo un frío glacial.

Amenaza una nueva nevada.

Málaga 6.

Esta mañana se ha efectuado en el cementerio inglés la solemne ceremonia de bendecir los cadáveres de los naufragos del Gneisenau, allí sepultados.

Asistió el cónsul señor Pries y numerosa representación de la colonia alemana.

Ha zarpado el vapor alemán Salerno, el cual conduce gratis á Hamburgo, el cadáver del señor Berninghaus, segundo comandante del Gneisenau.

Málaga 6.

Disparándose un tiro de pistola en la cabeza, se ha suicidado esta mañana el comandante de Caballería, retirado, don Enrique Ortega Martínez, que habitaba, con su esposa, en el pasaje de Valentín Martínez.

Se dice que el no poder soportar una enfermedad crónica que padecía es la causa que impulsó al señor Ortega á suicidarse.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Una persona que nos merece completa garantía de veracidad, nos ruega hagamos la siguiente denuncia con la que se prueba una vez más el abandono en que se encuentran los servicios municipales

que más importancia tienen para los vecinos.

Parece que la tarde del sábado llegó a la Puebla de la Feria una persona que conducía cierta cantidad de corderos muertos, no se sabe en qué matadero.

El conductor de las reses hizo gestiones, que resultaron infructuosas, para venderlas en esta plaza; y no faltó quien cree que aquellas procedían de ganados atacados de enfermedad contagiosa que desgraciadamente existen no muy largos de la capital.

El hecho, es, que los corderos desaparecieron de la vista del público, sin que se sepa dónde han ido a parar, abrigándose sospechas y temores de que hayan podido ser introducidos clandestinamente en Zamora.

Trasladamos la noticia a quien corresponda por si estima que el vecindario merece que las autoridades velen por todo aquello que sea garantía de la salud pública.

Según comunica el Alcalde de Villardciervos, se han registrado en aquella localidad dos casos de viruela, habiéndose adoptado las medidas necesarias para evitar el contagio.

Por el Gobierno civil, se ha concedido autorización al ayuntamiento de Farmonteras de Távora, para dar batidas a los animales dañinos que merodean por aquel término.

El día 5 del corriente se ha extraviado un pantalón completamente nuevo, desde el Corralón a la calle de Alfonso XII. Al que lo presente en la sastrería de don Nicanor Prieto, se le gratificará.

Nos consta que una comisión formada por el alcalde y dos individuos más del pueblo de Arquillinos, ha visitado a nuestro respetable Prelado, con el plausible propósito de rogarle nombre un sacerdote, párroco ó economo, de caracter permanente, pues hace mucho tiempo que en el indicado pueblo notan la falta de persona competentemente autorizada para el ejercicio de tan delicada misión.

Merece nuestros plácemes la Comisión en cuyo nombre enviamos también al Excelentísimo señor Obispo, el testimonio de profunda gratitud por la bondadosa y paternal acogida que la ha dispensado, confiando en que verá cumplidos sus deseos, dado el elevado propósito que inspira al ayuntamiento y vecinos de Arquillinos.

Por el Gobierno de Valladolid, se ha concedido a don Santiago Illeras vecino de Madrid, el aprovechamiento de 60 litros de agua por segundo, derivados del río Duero y destinados al riego de la finca de su propiedad denominada Vega de Parras, situada en Boecillo.

Se ha remitido a informe del alcalde de Villalpando una instancia de cuatro vecinos de aquella localidad, reclamando de aquel Ayuntamiento las cantidades devengadas por el cargo ejercido de agente nocturno, significándole al alcalde que si no abona dichas cantidades le impondrá la multa de 500 pesetas.

La benemérita de la provincia, da cuenta de haberse llevado a efecto el censo de población.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Morales de Valverde.

La reunión que celebró anoche el Círculo Colombiano estuvo, concurridísima como todas las que celebra esta sociedad.

Se encuentra en esta capital en uso de licencia el juez de 1.ª instancia de Peñaranda y estimado amigo nuestro D. Antonio Falcón.

Se está procediendo en esta capital a la formación del padrón de cédulas personales.

En la noche del sábado fueron heridos de arma blanca los hermanos Abelardo y José Pérez Cancelo, vecinos del arrabal de San Lázaro.

Las heridas recibidas son de poca consideración y el agresor Cándido Frades ha comparecido en la Inspección de vigilancia.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Villalpando. — Delito, lesiones. — Procesado, Victoriano Ortega. — Ponente, señor Iglesias. — Acusación, señor S. fiscal. — Abogado, señor Morán. — Procurador, señor Linares. — Testigos, diez.

Juzgado de Zamora. — Delito, hurto. — Procesado, Camilo Lorenzo. — Ponente, señor Iglesias. — Acusación, señor teniente fiscal. — Abogado, señor La Rúa. — Procurador, señor Calvo. — Testigos, nueve.

El señor gobernador civil de la provincia ha multado con cien pesetas al alcalde de Hermisende, por no cumplir un servicio que tenía solicitado el juez instructor de la zona de esta capital.

La Guardia civil de Fermoselle, ha denunciado a dos vecinos de Cibanal, por cortar un roble de cuatro metros de altura.

El ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma de S. M. la Reina un Real Decreto disponiendo que los catedráticos de Institutos que cumplida la edad para jubilarse les falte un año con objeto de adquirir los derechos pasivos, pueden delegar en un sustituto el desempeño de sus cátedras hasta que tengan aquellos condiciones legales.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 7 (10,15).

Huelga de panaderos.

El Gobernador civil de Barcelona, comunica que los obreros panaderos de Mataró se han declarado en huelga, reclamando más salario y menos horas de trabajo. Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto y que no falte pan.

Madrid 7 (11).

Don Víctor Balaguer.

En este momento circula con rapidéz, la noticia de haberse agravado en su enfermedad el exministro don Víctor Balaguer.

Los doctores que asisten al ilustre enfermo desconfían salvarle en la dolencia que viene padeciendo.

Madrid 7 (11,40).

El señor Paraíso.

El presidente de la Unión Nacional don Basilio Paraíso, ha celebrado algunas conferencias con personajes políticos de diferentes partidos, con el fin de orientarse de la marcha de los asuntos políticos del día, para emprender su viaje de propaganda por Cataluña.

Madrid 7 (12).

De política.

Se dice que esta tarde empezará en el Congreso la discusión del proyecto del ministro de Marina, para armar cuatro barcos destinados al servicio de costas.

Los ministeriales aseguran que el proyecto no pasará y que el señor Ramos Izquierdo dejará la cartera.

Madrid 7 (13).

Mitin republicano.

Telegrafian de Valladolid, que ayer se verificó el mitin iniciado por el grupo republicano de dicha capital.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Salmeron, Muro, Azcarate, Pallares y otros oradores, siendo todos muy aplaudidos.

Madrid 7 (13,15).

Consejo de ministros.

En el celebrado anoche en la presidencia, acordaron los consejeros de la Corona, continuar las sesiones de las Cámaras, resistiendo la batalla hasta aprobar los proyectos del ministro de Marina.

La demás parte del consejo fué puramente administrativo.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita. — Santa Clara, 55.

LA EXCLUSIVA

Nuevos ferretos incorruptibles con el Real privilegio, declarados de utilidad pública y recomendados en uso por el Real Consejo de Sanidad, Estado y Consejo de ministros, por dos Reales órdenes, publicadas en la Gaceta de 26 de Febrero de 1896 y 18 de Enero de 1899.

Patente de invención, núm. 19.221, registrada y autorizada por el Gobierno civil de la provincia.

MARCA DEPOSITADA

Agencia fúnebre de AGAPITO GAITERO

Calle de Santa Clara, núm. 5, Zamora.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.
Establecida en el palacio de su propiedad,
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA
32 años de existencia.
Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000
LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.
Esta Compañía crece exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.
En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración a la Compañía por convenio con el asegurado ó por una prestación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO.

TRASPASO

Se hace de la tienda de coloniales de de Antonio Monje, Santa Clara núm. 6. Condiciones ventajosas.

Se vende la casa número 14 de la plaza de San Antolín, libre de todo cargo, consta de planta baja, principal y segundo, con varias habitaciones, patio con pozo, panera y cuadra.
Darán razón en la misma.

SASK

Toda persona delicada del estómago, y las de buen gusto, deben tomar después de cada comida, una copita de SASK especial.

Hijos de Puga.

VENTA

Se hace de corpulentas encinas, vigas de álamo y chopos, clase superior a precios económicos, procedentes de la Dehesa de Valdemimbre sita en término de Sanzoles.

Para tratar con el Montaraz de referida Dehesa don Emilio Panero, y con su dueño don Patricio García, plaza de Julián Pérez (antes de San Torcuato), número 2, Zamora.

SE VENDE

Parador de Vista Alegre.

A dos kilómetros de esta capital, en la carretera de Zamora a Tordesillas.

Informes, en la imprenta de este periódico.

Vino embotellado.

Se vende vino clarete de mesa al precio de 17 reales docena de botellas, sin casco, en la bodega de don Alberto Belmonte, calle de San Andrés.
Se sirve a domicilio.

Sanatorio Quirúrgico: establecido en Pontevedra y dedicado al tratamiento de las enfermedades de los órganos de la generación y de las vías urinarias. Dirigido por Cobian Areal médico Director del Hospital cívico militar y exalumno de las Clínicas especiales de París y Berlín.

AVISO AL PUBLICO

CARNECERIA

DE

Luciano de Anta.

Plaza del Fresco.

En este establecimiento se expende la carne de vaca a los siguientes precios:

Con hueso.

Kilo una peseta cuarenta céntimos. — Medio kilo 70 céntimos — 400 gramos 55 ídem. — 250 ídem, 35. ídem. — 200 ídem 30 ídem. — 100 ídem, 15.

Sin hueso.

Kilo 1,75. — Medio kilo, 90 céntimos. — 400 gramos, 80. — 250 ídem, 45 ídem. — 200 ídem, 40 ídem. — 100 ídem, 20 ídem. No confundirse.

LUCIANO DE ANTA

Plaza del Fresco.

También se expende carne de cabrito aves, tostones y ternera a precios económicos.

DOCTOR SALÓN, Oculista.-San Andrés, núm. 38. Zamora.

LOS LUNES DEL HERALDO DE ZAMORA

PÁGINA LITERARIA

Crónica semanal.

DE LUNES A LUNES

Allá en el siglo pasado, que si no se pierde en la noche de los tiempos debiera perderse, proyectamos y empezamos la publicación de estas páginas literarias que con mayor entusiasmo nos proponemos continuar en este siglo, que si no es del vapor y del buen tono, como dijo un poeta del pasado, será de los automóviles y de las estadísticas.

No anunciamos mejoras porque no es necesario; lo que hagamos ya lo verá el lector, si tiene paciencia y resignación suficientes para leer nuestros *engendros*. Los Lunes siguen y seguirán, Dios sabe hasta cuando, á despecho de los peximistas que auguraban una derrota, pues ni la protección del público falta ni el desaliento ha hecho presa en sus redactores y colaboradores.

Dicho lo que antecede empezamos la primera crónica semanal de la nueva centuria.

La fiesta infantil de los Reyes Magos ha pasado sin que nos demos cuenta de ello.

¿Quién ha salido á esperar los Reyes á la puerta de Santa Clara, que es por donde suelen entrar en Zamora? Nadie.

Ya no hay inocentes que, víctimas de la ambición y del engaño, vayan con las tradicionales escaleras al hombro en busca de los espléndidos monarcas; cuando más algún infeliz toca un cuerno presintiendo tal vez que llegará un día en que toque las consecuencias del mismo.

¡Oh ironías de las arcáicas diversiones! ¡Oh sencillos y legendarios placeres! Pasareis como pasaron las rizadas pelucas de nuestros bisabuelos, y los desaciertos del silvelismo, y las bacanales romanas y las algaradas de nuestro concejo.

Ya son también pocos los niños que ponen sus botitas al balcón para recibir el juguete que los papás, haciendo de Reyes Magos, depositan en ellos.

La infancia no es tan candorosa como antes y no cree tales patrañas.

Le dice un padre á su hijo: «Tu hermanita vino al mundo en un cajón entre yemas y peladillas.» Y el niño se sonríe, y no llama embustero al autor de sus días por no perder el respeto y quizá las muelas.

Con motivo de la entrada de año el *tarjeteo* ha sido horroroso; un verdadero combate; y si tras de la cruz está el diablo, tras de cada tarjeta se halla una petición.

«La tarjeta de don Homobono Catalinezi decía un concejal.»

«¿No?» respondía un amigo.—Pues ya le conocerá usted; debe ser alguno que le vá á pedir leña.

Digimos antes que este sería el siglo de los automóviles y de las estadísticas y vamos á probar lo segundo, pues lo primero no necesita demostración.

La prensa en general viene llena de cálculos y listas que hacen referencia al pasado siglo; relaciones necrológicas, verdaderos inventarios y listas de sucesos importantes y reseñas de los eclipses de la última centuria etcétera, etc.

Esto ha despertado la afición á tales trabajos y de aquí que hayamos recibido dos notas curiosísimas que son obras de dos chiflados de esta localidad.

Una de ellas contiene el total de pasos que tuvo que dar el chiflado en cuestión para recorrer el contorno de Zamora, ascendiendo aquellos á la cantidad de 5.785 que equivalen, según el mismo á 3.190 metros,

Nos consta que al estar terminando la peregrinación fruto de su cálculo, tuvo que empezarla de nuevo, pues su afición al bello sexo hizo que al pasar por la puerta de la Feria perdiera la cuenta. ¡Había visto á una hembra hermosísima!

La otra nota es el número de campanadas que, con motivo del arreglo de Dato, dá la queda del concejo diariamente.

¡Asómbrense ustedes! Son 259. Y eso que no suena durante las altas horas de la noche ni en las primeras de la madrugada!

Pero, mejor pensado, no se asombren ustedes. ¡El concejo nos tiene tan acostumbrado á sus campanadas...!

El Bachiller Angelus.

Entonces y ahora.

Quien naciera, quien viviera en época más lejana de feliz recordación y de dulce remembranza.

Entonces los ricos homes cifiendo la dura malla.

el fuerte casco de hierro y la rica partasana,

pues que la vida es la lucha á la lucha se aprestaban;

siempre nobles, cuerpo á cuerpo, frente á frente y cara á cara;

sin dar jamás al peligro ó á la muerte las espaldas;

sin conocer la traición, sin más premio que la fama,

sin más norte que la gloria, sin más patria que su patria,

sin otro amor que el amor á la reina de su alma

y con la fé por escudo y por cruz la de la espada,

vencidos ó vencedores su nombre inmortalizaban.

Hoy libre el cuerpo de hierro pero acorazada el alma

los pobres hombres también á la palestra se lanzan

con la lengua por montante y por puñal la palabra,

hieren, pinchan y magullan y si pueden matar, matan;

pero nunca frente á frente, sino á traición y á mansalva;

que en los tiempos que corremos la traición es diplomacia;

el valor, temeridad; el miedo, prudencia ó calma;

el propio talento, suerte; la envidia, crítica ó sátira;

el honor, hipocresía y la justicia, venganza.

Vicente Herrero.

Morales del Vino.

MI PRESENTACIÓN

Respetable público—que diría el director de cualquiera compañía gimnástica, *animáltica*, acrobática ó mímica.—Sin méritos ningunos para ocupar el puesto que debo al inmerecido aprecio en que me tiene mi querido P. Pillo, aquí estoy dispuesto á compartir con él, y el fecundo Bachiller la labor de estas sencillas crónicas, tarea que comenzaré, como las soluciones charadísticas, en el próximo número.

¿Quién soy? Un *pobre diablo* que, no teniendo cosa de más provecho en que entretener sus ratos de ocio, molestará á los pacientísimos lectores de los «Lunes del HERALDO» bien, digo mal, con cuentos in-substanciales, historias vulgares ó crónicas deshilvanadas: todo cuanto mi hueca imaginación sueña. Flores y espinas, más espinas que flores; flores sencillas como las amapolas rojas que matizan los verdes campos.

¿Por qué estoy aquí? Apenas lo sé. Yo, inocente, en paz vivía escribiendo, como Saint-Evremond, para

alejarme de mí tristezas y pesares, para desahogar mi pecho de angustias y dolores; cambiar lágrimas y duelos por risueñas esperanzas y pasaba el tiempo rompiendo ayer cuartillas atrasadas, hoy las de ayer, mañana las de hoy. Jamás pensé en dar al público mis obras hasta que por deberes de amistad tuve que entregar á las cajas «La paz del claustro», ocultando mi nombre, más por rubor que por modestia. ¿Gustaron mis primeros vuelos? Algunos amigos me han dicho que sí, yo no les creo, ustedes lo sabrán.

Puesto en medio de la pendiente es imposible retroceder; hay que avanzar sin treguas ni desmayos para no caer, aunque las zarzas del camino hagan pedazos los entusiasmos de mi joven alma. Yo continuaré buscando alientos donde sólo hay desilusiones, olvidando desdichas propias para hablar de ajenas felicidades: repetiré mil veces los mismos cantos de amor, dibujaré sombras de la mujer adorada; quizá mis cuentos sean niños, los tipos que presente acaso no sean reales, pero todos estarán envueltos en nobles y puros sentimientos: yo transmitiré al papel las sensaciones de mi loco espíritu; unas veces tristes, otras alegres; como el canto de la sirena empezaré con risas y acabaré con llanto.

Ni busco nombre, ni aplausos, ni me seduce el ansia de gloria. ¡Gloria! ¡Gloria! Humo sin llamas, árbol sin hojas, flores sin fruto; deidad inconstante que huye más del que más la busca.

Réstame pedir al amable lector que sea venéboles con mis producciones, que no pida peras al olmo ni crónicas brillantes á quien no sabe hacerlas y, que me perdone mis deslices, como yo perdono á Bugallo por haberme metido en estos pantanos donde, según frase de un escritor moderno, «no todos los que se visten con plumas son pavos reales.»

Obrino.

Otro descarrilamiento.

La pobre pequeñuela estaba allí en el lecho presa de mortal enfermedad, sus grandes ojazos negros antes alegres parecían querer saltar de las órbitas y de su nievea garganta salía un ronco estertor que indicaba su pronta y dolorosa agonía, y ella era el encanto de la casa, ella era el ángel que alegraba las tristes horas de aquel laborioso hijo del trabajo, del honrado Joaquín, del inteligente maquinista que no tendría siquiera el consuelo de recoger el último aliento de su adorada hija.

Salía aquella noche en el expés, y aun cuando su corazón le hacía sentir que no volvería á ver á su pequeñuela, la obligación llamábale á su máquina.

¡Que penoso es á veces el cumplimiento del deber!

II

El tren corría con rapidez vertiginosa. Joaquín sumido en dolorosas reflexiones dejaba á su máquina en el más completo abandono.

De pronto un rumor que se alzaba sobre el desagradable ruido del tren en marcha, rumor de alegres cantos de frescas risotadas y chocar de vasos, sacole de su abstracción, haciéndole recordar que en sus manos tenía la vida de todos aquellos seres que confiando en su pericia se entregaban á los placeres en el vagón comedor.

No, no era posible que el consintiera por más tiempo aquella báquica orgía, su ánimo se sublevaba ante tamañas injusticias de la suerte, ante tamañas desigualdades, ante tan raros contrastes de risa y llanto.

Mientras allí en asquerosa crápula aquel puñado de ricos aristócratas, aquel grupo de niños mimados de la fortuna, derrochaban rios de oro, mientras el sabroso champán saltando en blancos borbotones se derramaba en las cristalinas copas formando con sus espumas caprichosos encajes, él por un exiguo jornal se veía privado de permanecer al lado de su enfermita.

¡Pobre hija mía!—murmuraba anegado en lágrimas.

Y los cantos seguían aún más estrepitosos, las carcajadas continuaban aún más alegres y el chocar de copas y vasos iba en aumento.

(Se continuará.)

J. Bugallo Sánchez.

EPÍSTOLA

Desde la tierra que recorre el Duero y lleno de esperanzas é ilusiones te mando la expresión de amor sincero; tu quizá por más gratas distracciones te olvides del poeta que confía en la perpetuidad de las pasiones; pero yo que no pienso noche y día más que en verte; ¿podré olvidarte acaso? ¿podrás no estar en la memoria mía?

Escucha mis razones y de paso algo, al fin, te diré que al alma llega tan triste como el sol hacia el ocaso.

Sueño á veces del mundo en la refriega salir triunfante y ¡oh ilusión pasmosa! la palma un génio del valor me estraña; y hollando con mis pies la cenagosa laguna de mundanas ambiciones, con láuros cino tu cabeza hermosa.

Sueño otras veces que hay en mis canciones melancólica y vaga poesía que produce ignoradas emociones, pues á mi número y á mi pluma guía tu espíritu sublime como el cielo soñado por mi loca fantasía.

Más, sueños son, y al fin se rasga el velo que lo ilusorio como real presenta, porque sea mayor el desconuelo, y al ver que entre los dos hay la cruenta distancia que poner quiso el destino mi alma, de amor y de placer sedienta vaga errante cual triste peregrino formando mil castillos en el aire

que al soplo caen del fiero torbellino.

Tan solo tu esbeldet y tu donaire al evocar, el alma mía goza dando al pesar y á la afición desaire y una epístola tuya me alborozo más que todo lo alegre de este mundo, porque mi viejo número se remozo.

Bien sé, y en la experiencia yo me fundo, que vés á sonreírte y quizá creas que al llamar viejo al número, me confundo; más fíjate, por Dios, cuando esto leas y en la estación primaveral, florida, sin flores un rosál acaso veas,

que en cuerpo joven alma envejecida halla á veces morada engañadora que á formar ilusiones nos convida.

Sabes que hoy la ilusión más seductora es para mí, que inspires las canciones sirviéndome de musa encantadora; y que latiendo nuestros corazones á un mismo tiempo, siempre iguales sean nuestros deseos, nuestras afecciones;

más si puedo lograr, al fin, que vean valor en mis humildes poesías y honrosos láuros en mi frente ondean, tuyas son tales galas, porque envías con tus frases de amor y de consuelo, fuente de inspiradoras melodías,

algo que al punto me traslada al cielo donde sin tí perdiera yo la calma, pues tenerte á mi lado solo anhelo.

Es tu sonrisa la dorada palma que en premio de mi amor siempre he buscado; más en tanto que llega esto anhelado Dios te guarde, mi bien; alma de mi alma.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

Eché una carta al correo, eché una frase en tu oído y la carta solamente ha llegado á su destino.

Utilísimo á las embarazadas y madres de familia.

Glicerofosfato DE CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema OSEO MUSCULAR, ANTINEURASTENICO, GLOROSIS, LINFATISMO, ANEMIA, ESCROFULAS, DEBILIDAD GENERAL, etc.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, Droguería de García Capelo, Rua, número 20, y Don Gregorio Prada, Renova 25.

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año. RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA Tiene á la venta un especial surtido de relojería de todas clases, en plata, acero y nikel.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA Director propietario: DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA. Cultivos en grande escala para la exportación. Arboles frutales de todas clases, los superiores y nuevos que en España se conocen.

HIGINIO MERINO RELOJERIA Y OPTICA 5, Renova, 5. Relojes Mored, péndulos y Reguladores. Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

GRAN TALLER DE COCHES BERNARDO RODRIGUEZ ROLLAN Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884. Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.

ZAPATERIA DE Manuel González Gavilán. Renova 7, Zamora. No compreis calzado, sin visitar antes este antiguo y acreditado establecimiento, donde encontrareis un variado y excelente surtido en cuantas clases y formas se deseen.

Camisería de Mañosa. Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en CEFIRÓS, CALCETINES, MEDIAS, GUANTES, CORBATAS, PARAGUAS, CUELLOS y PUÑOS y otra variedad de artículos.

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian. Cristales roca y París. Armaduras de todas clases y modelos. Lentes y gafas para vistas enfermas.

Almacén de papeles pintados. El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.

CURA DE LA SORDERA. Los TIEMPOS AFECTUALES, con privilegio de invención de NICHOLSON, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen.

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DE LA MALA REAL INGLESA LA MAS ANTIGUA, LA MAS RÁPIDA Y QUE TIENE MEJORES VAPORES

Los que no usan el Tónico. HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! Los que lo usan á diario. GURA DE LA DEBILIDAD (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase.

VIAJE DE IDA. El 6 día de enero de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor correo NILE. El día 20 de enero de 1901 saldrá de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Buenos Aires el magnífico vapor correo CLIDE.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLEJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS. CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja.

MAL DE x CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR ORINA Dilatación de los estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc.